

Главные черты изъ земной жизни Спасителя.

(Пособіе при преподаваніи Закона Божьяго ученикамъ школы подпрапорщиковъ).

Св. Евангеліе, въ коемъ изложена земная жизнь Спасителя, равно понятно и мудрецу и простецу. Поэтому можно и не прибѣгать къ толкованіямъ и изложеніямъ евангельскаго ученія и исторіи. Читайте прилежно сами св. Евангеліе и внимательно слушайте его въ церкви и научайтесь сами находить въ св. Евангеліи описаніе событій и изреченій Спасителя. Тогда ваши познанія въ Законѣ Божіемъ будутъ основательными и правильными и не собьютъ васъ съ пути православія никакія козни враговъ. Пастырская обязанность и любовь къ вамъ побудила меня начертать вамъ на память краткій переченьъ событій евангельской исторіи и тѣмъ помочь вамъ въ изученіи земной жизни Господа Нашего Иисуса Христа, для вашего назиданія.

Нѣсколько словъ о Палестинѣ, гдѣ жилъ и училъ Спаситель нашъ Иисусъ Христосъ.

Съ сѣвера на югъ по срединѣ Палестины находится рѣка Иорданъ, вытекающая изъ Генисаретскаго озера и впадающая въ Мертвое море. Этою рѣкою Палестина дѣлится на двѣ главныя половины: восточную (заіорданскую) и западную.

Западная половина дѣлится на три области: *Галилею* (на сѣверѣ) при озерѣ Генисаретскомъ съ горою *Ѡаворомъ* и городами: *Назаретомъ*, *Каной*, *Влесаидой* и *Капернаумомъ*, — *Иудею* (на югѣ) при мертвомъ морѣ съ горою *Елеонскою* и городами: *Иерусалимомъ*, *Виолеемомъ*, *Иерихономъ* — и *Самарию* (срединную между Галилеею и Иудеею) съ городами *Сихемомъ* и *Виолеемомъ*.

Для возобновленія въ памяти событій евангельской исторіи слѣдуетъ чаще раскрывать св. Евангеліе и прочитывать забытое. Отмѣтивъ главы св. Евангелія, мы воздержались отъ отмѣтки и стиховъ, дабы приучить понимать ученіе Спасителя не отрывочно, а въ связи съ цѣлымъ повѣствованіемъ евангелистовъ.

Жизнь Господа нашего Иисуса Христа описана св. евангелистами *Матѣемъ*, *Маркомъ*, *Лукою* и *Іоанномъ Богословомъ* во св. Евангеліи.

Первые три евангелиста подробно изложили обстоятельства рождества Христова, первые дни жизни младенца Иисуса Христа, упомянули объ

отроческой жизни Христа (Лука во 2-й главѣ), о крещеніи Господнемъ, объ ученіи и чудесахъ Христовыхъ по преимуществу въ Галилеѣ.

Евангелистъ Іоаннъ Богословъ дополнилъ повѣствованіе трехъ евангелистовъ тѣмъ, что изложилъ ученіе объ Іисусѣ Христѣ, какъ Богѣ—Словѣ, предвѣчно рожденномъ отъ Бога Отца и единосущномъ Богу Отцу, и описалъ подробно дѣянія и ученіе Іисуса Христа, по преимуществу преподанное Имъ въ Іерусалимѣ, 1) во время отъ крещенія до первой Пасхи; 2) во время первой Пасхи; 3) во время второй Пасхи; 4) въ праздники Кушей и Обновленія храма (послѣ третьей Пасхи, на которую І. Христосъ не ходилъ въ Іерусалимъ) и наконецъ 5) Іоаннъ Богословъ подробнѣе первыхъ евангелистовъ описалъ страданія и смерть І. Христа (въ самую четвертую іудейскую Пасху), воскресеніе Христово и явленія Воскресшаго Господа І. Христа Своимъ послѣдователямъ.

Св. Іоаннъ Богословъ изложилъ ученіе и о Богѣ Духѣ Святомъ — третьемъ лицѣ Св. Троицы, какъ предвѣчно исходящемъ отъ Бога Отца и равночестномъ Богу Отцу и Богу Сыну І. Христу.

Обстоятельства, предшествовавшія и сопутствовавшія Рождеству Христову, и земная жизнь Господа нашего І. Христа до вступленія Его въ открытое служеніе роду человѣческому.

Рождеству Господа нашего Іисуса Христа предшествовало и сопутствовало множество чудесныхъ событій милости Божіей къ роду человѣческому:

1) рождество Пресвятыя Богородицы отъ престарѣлыхъ неплодныхъ родителей, праведныхъ Іоакима и Анны;

2) введеніе 3-хъ лѣтней Пресвятой Маріи не только въ Іерусалимскій храмъ, но и во святое святыхъ, куда только одинъ первосвященникъ однажды въ году имѣлъ доступъ;

3) обрученіе 14-лѣтней Откровицы Пресвятой Дѣвы Маріи праведному старцу Іосифу (Мѡ. 1 гл.);

4) зачатіе Предтечи Господня Іоанна престарѣлою Елисаветою, женою старца священника Захаріи, по предреченію архангела Гавріила (Лук. 1 гл.);

5) благовѣщеніе того же архангела черезъ 5 мѣсяцевъ Пресвятой Дѣвѣ Маріи въ Назаретѣ о рожденіи Ею Спасителя отъ Духа Святаго (Лук. 1 гл.);

6) свиданіе Пресвятой Дѣвы Маріи съ праведною Елисаветою, при чемъ праведная Елисавета назвала Пресвятую Дѣву Марію Богородицею. Изъ смиреннѣйшей души Пресвятой Дѣвы Маріи, честнѣйшей херувимовъ и славнѣйшей безъ сравненія серафимовъ, вылилась высокаторжественная дивная пѣснь: «Величить душа моя Господа»... (Лук. 1 гл.).

Самое событіе Рождества Христова въ городѣ Виѳлеемѣ (въ пещерѣ), куда прибыли Пресвятая Дѣва Марія съ Іосифомъ по случаю народной переписи (Лук. 1 гл.).

Рождеству Христову сопутствовали слѣдующія событія:

1) поклоненіе родившемуся Спасителю пастырей, узнавшихъ о рождествѣ Христовомъ отъ ангеловъ (Лук. 2 гл.);

2) поклоненіе Христу восточныхъ мудрецовъ (волхвовъ), узнавшихъ объ этомъ событіи по явленію на небѣ необыкновенной звѣзды, которая и привела ихъ въ Іерусалимъ и въ Виѳлеемъ (Мѡ. 2 гл.);

3) срѣтеніе Господа Іисуса Христа во храмѣ Іерусалимскомъ праведными Симеономъ и Анною, исповѣдавшими младенца І. Христа Обѣтованнымъ Мессією (Лук. 2 гл.);

4) бѣгство св. семейства въ Египетъ по повелѣнію ангела отъ убійць Иродовыхъ, а праведной Елисаветы съ младенцемъ Іоанномъ Предтечею въ пустыню;

5) возвращеніе св. семейства изъ Египта въ Назаретъ (Мѡ. 2 гл.);

6) изъ отроческой жизни Спасителя св. евангелистомъ Лукою (во 2-й главѣ св. евангелія отъ Луки) описано одно событіе, какъ пребывалъ въ Іерусалимскомъ храмѣ для бесѣды съ священниками и учителями народа еврейскаго 12-лѣтній отрокъ Іисусъ Христосъ. Это событіе свидѣтельствуетъ объ изобиліи божественной премудрости и благодати, коими преисполненъ былъ Богочеловѣкъ Іисусъ Христосъ измлада;

7) проповѣдь на берегахъ рѣки Іордана св. Іоанна Предтечи, приготовлявшаго родъ человѣческой къ принятію Спасителя, какъ Обѣтованнаго Мессіи (Мѡ. 3 гл., Мар. 1 гл., Лук. 3 гл.).

Общественное служеніе роду человѣческому Господа нашего Іисуса Христа началось крещеніемъ Господнимъ отъ Предтечи и Крестителя Іоанна на рѣкѣ Іорданѣ. Господу І. Христу тогда было 30 лѣтъ отъ рожденія. Іоаннъ Предтеча узналъ въ пришедшемъ къ нему Іисусѣ Христѣ Мессією и затруднялся совершить крещеніе. При крещеніи Господнемъ разверзлись

небеса: услышанъ былъ гласъ Бога Отца и Духъ Святой сошелъ на Иисуса Христа въ видѣ голубя. Богъ открылся роду человѣческому въ трехъ лицахъ. Иисусъ Христосъ засвидѣтельствованъ, какъ сынъ Божій. А изъ устъ Іоанна Крестителя изречена проповѣдь о Христѣ—Агнцѣ Божіемъ, вземлющемъ грѣхи всего міра (Мѡ. 3 гл., Мр. 1 гл., Лук. 3 гл., Іоан. 1 гл.). Гласъ Божій и неумолкаемая проповѣдь Крестителя Господня указывали роду человѣческому на Божественное достоинство и служеніе Иисуса Христа и трудно было не повѣрить такому свидѣтельству.

Послѣ крещенія Спаситель уединился въ пустыню Іерихонскую для поста и молитвы, отвергнувъ искушенія діавола, сознававшего свое безсиліе предъ величіемъ Спасителя и получившаго пораженіе своей злобой власти (Мѡ. 4 гл., Лук. 4 гл.).

По окончаніи 40-дневнаго молитвеннаго подвига въ пустынѣ Спаситель пришелъ снова на Іорданъ (близъ города Вивавары). Здѣсь по прямому указанію Крестителя за Иисусомъ Христомъ послѣдовали апостолы Андрей и Іоаннъ; потомъ пришли къ Нему Симонъ, Филиппъ и Нафанаилъ (Іоан. 1 гл.).

На 3-й день по призваніи Нафанаила Спаситель ушелъ съ этими Своими учениками въ Галилею. Тамъ въ городѣ Канѣ совершилъ первое чудо милости Божіей (Іоан. 2 гл.). Изъ Каны пришелъ съ учениками въ Капернаумъ. За Нимъ пришла сюда Матерь Божія. Въ Капернаумѣ І. Христосъ пробылъ до первой пасхи, проповѣдуя народу покаяніе и совершая чудеса милости Божіей къ грѣшникамъ для привлеченія ихъ къ евангелію царствія Божія. Галилея услышала первую проповѣдь и увидѣла первыя чудеса Господа Иисуса Христа.

Первую Пасху І. Христосъ провелъ въ Іерусалимѣ. Изгнавъ торжниковъ изъ храма, иносказательно (подъ образомъ храма) объявилъ о Своей предстоящей мученической смерти и о воскресеніи изъ мертвыхъ, совершилъ много чудесъ и бесѣдовалъ съ Никодимомъ (ночью) о необходимости возрожденія грѣшниковъ (крещенія водою и Духомъ Святымъ). Іоан. 5 г. Фарисеи и книжники тогда возненавидѣли І. Христа изъ зависти за то, что Онъ имѣлъ великій успѣхъ въ проповѣди и привлекъ къ Себѣ многихъ послѣдователей, а отъ фарисеевъ и книжниковъ народъ уклонялся. Правитель Іудеи Иродъ заключилъ въ темницу Крестителя Господня Іоанна.

Изъ Іерусалима Спаситель отправляется въ Галилею и дорогою въ Самаріи близъ города Сихема бесѣдуетъ съ самаряною о живой водѣ (о бо-

ственномъ Своемъ ученіи и благодати Св. Духа въ таинствѣ причащенія).

I. Христосъ привлекъ къ Себѣ сердца сихемлянъ (Іоан. 4 гл.).

Когда же Спаситель прибылъ въ Галилею, Его всюду встрѣчали радостно, потому что бывшіе въ Іерусалимѣ на праздникъ галилеяне и сами были свидѣтелями ученія и чудесъ I. Христа въ Іерусалимѣ и другимъ не бывшимъ тамъ возвѣстили все, что видѣли и слышали о Немъ. Въ городѣ Канѣ Спаситель исцѣдилъ отрока капернаумскаго царедворца (Іоан. 4 гл.). Въ городѣ Назаретѣ проповѣдывалъ въ синагогѣ и навлекъ на Себя злобу назарянъ, такъ что хотѣли побить Его камнями (Мѡ. 4 гл., Лук. 4 гл.). Съ проповѣдью о покаяніи и приближеніи царства Божія Спаситель удалился въ Капернаумъ и ходилъ оттуда по городамъ и селамъ галилейскимъ. Совершилъ много чудесъ милости Божіей: изобильный ловъ рыбъ въ Генисаретскомъ озерѣ (Мѡ. 4 гл., Лук. 5 гл.); исцѣленіе бѣсноватаго въ капернаумской синагогѣ; теши Симона апостола; разслабленнаго, спущеннаго черезъ крышу дома къ ногамъ Его, и другія чудеса. Разслабленному Спаситель властно и всевародно простилъ грѣхи (Лук. 5 гл.). Призвалъ къ апостольскому служенію мытаря Матея и на вечери у него высказалъ истину Своего посольства—призвать грѣшниковъ къ покаянію (Лук. 5 гл.).

Вторую Пасху Спаситель провелъ тоже въ Іерусалимѣ. Здѣсь Онъ исцѣдилъ разслабленнаго при Силоамскомъ источникѣ въ Виоездѣ (Іоан. 5 гл.). Это исцѣленіе пришлось въ субботу, когда по суевѣрію фарисеевъ и книжниковъ не слѣдовало нарушать субботняго покоя даже дѣлами милосердія. И фарисеи обвиняли Спасителя въ нарушеніи Имъ субботнаго покоя. Въ обличеніе этого суевѣрія Спаситель высказалъ доказательства Своего божественнаго достоинства: въ Своихъ дѣлахъ (сверхъестественныхъ чудесахъ), въ свидѣтельствѣ Іоанна Крестителя и всего священнаго писанія о Немъ. (Іоан. 5 гл.).

Видя непримиримую вражду къ Себѣ на каждомъ шагу, Спаситель поспѣшилъ изъ Іерусалима въ Галилею. Но враги послѣдовали за Христомъ. Укоряли учениковъ Христовыхъ за то, что срывали въ субботу колосья пшеницы, растирали колосья руками и ѣли зерна. Въ другую субботу они осуждали уже Самого Спасителя за исцѣленіе сухорукаго въ синагогѣ. Въ наученіе жестокихъ и неразумныхъ суевѣровъ и назиданіе Своихъ истинныхъ послѣдователей Спаситель предложилъ тогда ученіе о субботѣ: въ субботу слѣдуетъ творить добрыя дѣла милосердія (Мѡ. 12 гл.). Но фарисеи не вняли ученію Спасителя и въ союзъ съ иродіанами рѣшили погубить

Спасителя. Простой же бѣдный и темный народъ открытымъ сердцемъ внималъ божественному ученію Спасителя и устремился за Нимъ съ своими больными и бѣсноватыми къ Генисаретскому озеру.

Предъ избраніемъ 12 апостоловъ изъ числа всѣхъ Своихъ послѣдователей Спаситель цѣлую ночь молился на горѣ Фаворѣ (Мѡ. 10 гл., Мр. 3 гл., Лук. 6 гл.). На склонѣ этой этой горы произнесъ заповѣди о блаженствахъ. Заповѣдями о блаженствахъ не разрушались ветхозавѣтныя заповѣди, но разъяснялись (Мѡ. 5 гл.—7 гл.). Спаситель исцѣлялъ слугу капернаумскаго сотника; воскресилъ сына Навинской вдовы (Лук. 7 гл.); произнесъ похвалу о Іоаннѣ Крестителѣ; простилъ грѣшницу въ домѣ Симона прокаженнаго (Мѡ. 11 гл., Лук. 7 гл., 10 гл.). Послѣ прошенія этой грѣшницы много несчастныхъ грѣшницъ послѣдовало за Спасителемъ, чтобы послужить Ему и получить прошеніе грѣховъ и спасеніе души (Лук. 8 гл.).

Окруженный апостолами и народомъ Спаситель ходилъ по городамъ и селамъ Галилеи. Возвратился въ Капернаумъ; исцѣлялъ бѣсноватаго слѣпнѣлаго; высказалъ ученіе о тяжести грѣха хулы на Духа Святаго по поводу распространяемой врагами хулы на Христа, будто Онъ творить чудеса силою Веельзевула (Мѡ. 12 гл., Мр. 3 гл., Лук. 11 гл.—12 гл.). На Генисаретскомъ озерѣ изъ лодки Спаситель преподавалъ ученіе о царствіи Божіемъ въ притчахъ: о сѣятелѣ, о добромъ сѣмени и плевелахъ, о зернѣ горчичномъ, о закваскѣ, о скрытомъ сокровищѣ, о полѣ, о жемчужинѣ, о неводѣ и хозяйинѣ (Мѡ. 13 гл.). Переправляясь въ лодкѣ на другой берегъ озера въ страну Гадаринскую, Спаситель укротилъ бурю (Мр. 4 гл.). Въ Гадаринской странѣ исцѣлялъ двухъ бѣсноватыхъ, пославъ бѣсовъ въ стадо свиней (Мѡ. 8 гл., Лук. 8 гл.). Снова Спаситель переправился въ лодкѣ изъ Гадаринской страны на Галилейскій берегъ озера, гдѣ исцѣлялъ кровоточивую и воскресилъ дочь начальника синагоги Іаира (Мѡ. 9 гл., Мр. 5 гл., Лук. 8 гл.). Исцѣлялъ двухъ слѣпыхъ и бѣсноватаго нѣмого (Мѡ. 9 гл.). Послалъ 12 апостоловъ на проповѣдь евангелія царствія Божія (Мр. 3 гл., 6 гл.), а Самъ Спаситель остался проповѣдовать въ Галилеѣ. Въ это время Иродъ предалъ смерти Іоанна Крестителя, содержавшагося доселѣ въ темницѣ (Мѡ. 14 гл., Мр. 6 гл.). Возвратившись изъ путешествія, апостолы принесли вѣсть о смерти Іоанна Крестителя. Спаситель послѣдовалъ въ пустынное мѣсто. За Нимъ шли и ученики Его. Въ пустынѣ Спаситель 5-ю хлѣбами напиталъ 5 тысячъ человекъ (Мѡ. 14 гл.). Удивленный этимъ чу-

домъ о хлѣбѣ насущномъ народъ хотѣлъ провозгласить Спасителя земнымъ царемъ. Но Онъ уклонился отъ народа. Ученикамъ велѣлъ плыть по озеру въ Капернаумъ, а Самъ ушелъ на гору. Потомъ, ходилъ по озеру, какъ по сушѣ, (Мѡ. 14 гл.). Прибывшій изъ пустыни въ Капернаумъ народъ удивлялся присутствію здѣсь Спасителя, потому что другой лодки оттуда не было, и высказалъ желаніе всегда питаться чудеснымъ хлѣбомъ. Въ отвѣтъ на это желаніе Спаситель изложилъ ученіе о Себѣ, какъ истинномъ хлѣбѣ жизни и о необходимости для спасенія причащенія Тѣломъ и Кровію Своею (Іоан. 6 гл.). Этимъ новымъ ученіемъ Спасителя многіе даже изъ близкихъ послѣдователей соблазнились. Для укрѣпленія вѣры 12 апостоловъ Спаситель обратился къ нимъ съ вопросомъ: «Не хотите-ли и вы оставить Меня»? И, получивъ отвѣтъ: «Господи, къ кому же намъ идти? Ты имѣешь глаголы живота!», таинственно указалъ на Своего будущаго предателя (Іоан. 6 гл.).

Третья Пасха наступала. Спаситель не пошелъ въ Іерусалимъ на этотъ праздникъ, потому что іудеи искали убить Его: Фарисеи съ иродіанами готовы были выполнить свой замыселъ. Во время этой пасхи Спаситель путешествовалъ по Галилеѣ. Но іерусалимскіе книжники и фарисеи пришли и въ Галилею назирать надъ Спасителемъ и при удобномъ случаѣ погубить Его. Снова начинаются преслѣдованія Спасителя на каждомъ шагу. Такъ, замѣтивъ несоблюденіе апостолами обряда омовенія рукъ предъ принятіемъ пищи, фарисеи укоряли Спасителя за это опущеніе. Но Спаситель высказалъ имъ истинное ученіе о семъ обрядѣ, какъ и о другихъ обрядахъ преданія старцевъ (тогдашнихъ талмудистовъ). Мѡ. 15 гл. Отъ преслѣдованій своихъ враговъ Спаситель удалился въ предѣлы Тира и Сидона, куда мнимые праведники—фарисеи не могли придти, чтобы не оскверниться отъ страны и народа языческаго. Тамъ Спаситель исцѣдилъ дочь хананеянки (Мѡ. 15 гл.). Затѣмъ перешелъ въ предѣлы Десятиградія, гдѣ исцѣдилъ косяязычнаго и многихъ другихъ больныхъ; напиталъ 7-ю хлѣбами 4 тыщи человекъ. По озеру Генисаретскому изъ Десятиградія Спаситель переправился въ предѣлы Магалы (Мѡ. 15 гл., Мр. 8 гл.). Здѣсь встрѣтили Его фарисеи и саддукеи, прося знаменія, якобы для удостовѣренія ихъ въ Мессіанскомъ достоинствѣ Спасителя, на самомъ же дѣлѣ—для лжесвидѣтельства противъ Него. Въ отвѣтъ получили указаніе на знаменіе пророка Іоны, пребывашаго трое сутокъ во чревѣ китвѣ. Снова удаляется Спаситель отъ фарисеевъ и саддукеевъ на сѣверовосточный берегъ Генисаретскаго озера. Тамъ въ го-

родѣ Виаоварѣ исцѣлилъ (бреніемъ) слѣпого; въ городѣ Кесаріи Филипповой принялъ исповѣданіе Петра, даровалъ апостоламъ обѣтованія о церкви (Христовой) и таинствѣ исповѣди (покаянія) и предсказалъ о Своемъ страданіи, смерти, воскресеніи, о второмъ славномъ пришествіи, а также о крестѣ (страданій) Своихъ истинныхъ послѣдователей (Мѡ. 16 гл., Мр. 8 гл., Лук. 9 гл.).

Черезъ 6 дней послѣ исповѣданія апостола Петра Спаситель былъ уже въ Галилеѣ и преобразился на горѣ Фаворѣ въ присутствіи трехъ Своихъ учениковъ для укрѣпленія вѣры ихъ въ божественномъ достоинствѣ Своемъ самымъ видѣніемъ божественнаго образа Его и свидѣтельствомъ гласа Бога Отца (Мѡ. 17 гл., Мр. 9 гл., Лук. 9 гл.).

Сойдя съ горы, Спаситель исцѣлилъ глухонѣмого бѣсноватаго отрока, высказавъ истину о силѣ молитвы и поста (Мѡ. 17 гл.). Послѣ того Спаситель съ учениками прибылъ въ Капернаумъ, гдѣ чудесно добытою монетою уплатилъ дань въ пользу храма, далъ наставленія ученикамъ о смиреніи и незлобіи, о борьбѣ съ соблазнами, объ уваженіи меньшей братіи, о важности церковнаго суда и общественной молитвы (Мѡ. 18 гл.). На вопросъ апостола Петра, сколько разъ прощать обиды, Спаситель высказалъ притчу о милосердномъ царѣ и немилосердномъ его должникѣ (Мѡ. 18 гл.).

Праздникъ Кушечей приближался (Іоан. 7 гл.). Братья Христовы по плоти, мечтавшіе о земномъ царствѣ Спасителя, звали Его въ Іерусалимъ. Но только къ срединѣ праздника Спаситель направился въ Іерусалимъ чрезъ Самарію. Самаряне одного селенія отказали вѣстникамъ Христа въ гостепріимствѣ Спасителю. Одинъ книжникъ изъявилъ было желаніе слѣдовать за Христомъ, но усумнился отвѣтомъ Христа о полной безпріютности Его. Другой книжникъ, приглашенный Спасителемъ слѣдовать за Нимъ, пошелъ проститься съ родными и не возвратился (Лук. 9 гл.). Въмѣсто нихъ Спаситель избралъ Себѣ еще 70 учениковъ и послалъ ихъ по-двое въ краткое миссіонерское путешествіе (Лук. 10 гл.).

Въ преполовеніе праздника Кушечей Спаситель явился въ храмъ и преподалъ ученіе о живой водѣ (божественномъ ученіи). Въ концѣ праздника призывалъ всѣхъ духовно жаждущихъ къ Себѣ, какъ Источнику живой воды. Народъ дивился проповѣди Спасителя и дѣламъ Его. Посланные фарисеями и священниками схватить Христа сами были увлечены проповѣдью Его и ихъ руки не поднимались на Спасителя. Тогда собрался синедрионъ старѣйшинъ для совѣщаній объ убіеніи Спасителя безъ суда. Такое рѣшеніе

синедріона было отвергнуто Никодимомъ, тайнымъ ученикомъ Христовымъ (Іоан. 7 гл.). На нѣкоторое время Спаситель остался въ Іерусалимѣ и по окончаніи праздника Кущей. Въ это время книжники и фарисеи, желавшіе обвинить Христа предъ синедріономъ, привели къ Нему въ храмъ блудницу. Но Христось простилъ ея грѣхи и объявилъ Себя Свѣтомъ и Вѣчнымъ Сыномъ Божиимъ (Іоан. 8 гл.); исцѣлилъ въ субботу слѣпорожденного, который сталъ проповѣдовать Христа самимъ фарисеямъ (Іоан. 9 гл.). Спаситель объявилъ Себя и пастыремъ добрымъ (Іоан. 9 гл.). Искушавшему Его законнику преподалъ притчу о милосердномъ самарянинѣ, выяснивъ въ этой притчѣ истинное понятіе о любви къ ближнему (Лук. 10 гл.).

Изъ Іерусалима Спаситель отправился сначала за Іорданъ, а оттуда въ Галилею. Дорогою посѣтилъ Лазаря въ Виѳаніи (Лук. 10 гл.) и научилъ учениковъ Своихъ молиться (Мѡ. 6 гл., Лук. 11 гл.). На обѣдѣ у одного фарисея обличилъ излишнюю обрядность. Народу предложилъ ученіе о царствіи Божіемъ въ притчахъ: о любостыжательномъ богачѣ; объ ожидающихъ господина рабахъ (слугахъ); о стрегущемъ свой домъ хозяинѣ; о домоправителѣ вѣрномъ и невѣрномъ; о знавшемъ волю господина своего раба и о не знавшемъ ея (Лук. 12 гл.). Далъ наставленіе по случаю избіенія Пилатомъ галилеянъ и смерти многихъ, задавленныхъ упавшею Силоамскою башнею. Произнесъ притчу о неплодной смоковницѣ и исцѣлилъ въ субботу въ синагогѣ больную женщину (Лук. 13 гл.).

Приближался и *праздникъ Обновленія храма* Іерусалимскаго (Іоан. 10 гл.). Спаситель отправляется въ Іерусалимъ и на этотъ праздникъ. Дорогою по городамъ и селамъ проповѣдовалъ о царствіи Божіемъ, въ которое можно входитъ только тѣсными вратами, и о завершеніи Своего дѣла—спасенія рода человѣческаго въ Іерусалимѣ (въ отвѣтъ посламъ Ирода, искавшаго смерти Спасителя).

Во время праздника Обновленія храма въ притворѣ Соломоновомъ Спаситель возвѣстилъ о томъ, что Онъ и Богъ Отець—едино (на вопросъ іудеевъ: Ты-ли Христось?). Іоан. 10 гл. Выслушавъ это, іудеи готовились побить Спасителя камнями и хотѣли схватить Его. Но Онъ уклонился отъ нихъ, водворившись въ заіорданской Виѳаніи. Оттуда Спаситель путешествовалъ по городамъ и селамъ Заіорданской страны и многіе увѣровали въ Него. На обѣдѣ у фарисея въ субботу Спаситель исцѣлилъ страждущую водянкою женщину, поучалъ о выборѣ мѣста на вечери и кого

нужно приглашать на вечерю; произнесъ и притчу о званыхъ на вечерю (Лук. 14 гл.). Въ назиданіе мытарямъ и грѣшникамъ, произнесъ притчи: о погибшей овцѣ; о потерянной драхмѣ; о распутномъ сынѣ; объ уволенномъ отъ должности домоправителѣ; о вѣрномъ и невѣрномъ въ маломъ; о слугѣ у двухъ господъ; о богачѣ и бѣднякѣ Лазарѣ (Лук. гл. 15—17).

Возвращаясь изъ-за Иордана въ Иерусалимъ, дорогою между Самаріею и Галилеєю Спаситель исцѣлилъ 10 прокаженныхъ мужей (Лук. 17 гл.). Фарисеямъ преподавалъ ученіе о наступившемъ царствіи Божіемъ и о будущемъ второмъ пришествіи Своемъ (Мѡ. 16 гл.), а Своимъ ученикамъ, чтобы ободрить унывшій духъ ихъ, сказалъ притчи: о несправедливомъ судѣ, о мытарѣ и фарисеѣ (Лук. 18 гл.).

Въ предѣлахъ іудейскихъ преподавалъ Спаситель ученіе о недопустимости развода супруговъ, о бракѣ и дѣвствѣ (Мѡ. 19 гл.), благословилъ дѣтей (Мѡ. 19 гл., Лук. 18 гл.), далъ наставленіе богатому юношѣ (Лук. 18 гл.), апостоламъ же сказалъ притчу о равной наградѣ работникамъ въ виноградникѣ (церкви Божіей). Мѡ. 19 гл., Лук. 18 гл.

Совершая это послѣднее Свое путешествіе въ Иерусалимъ (на послѣднюю 4-ю Пасху), Спаситель шелъ впереди Своихъ учениковъ. За Нимъ въ великомъ страхѣ слѣдовали 12 апостоловъ, коимъ Онъ прямо возвѣстилъ о готовящейся Ему крестной смерти и славномъ Своемъ воскресеніи. Ученики страшились смерти Своего учителя и этотъ страхъ затемнялъ въ нихъ вѣсть о славномъ воскресеніи Христа (Мѡ. 20 гл., Лук. 18 гл.). Саломія, мать апостоловъ Іакова и Іоанна, просить за Своихъ сыновей въ надеждѣ на земное царство Спасителя (Мр. 10 гл.).

Въ Іерихонѣ Спаситель привлекъ къ Себѣ сердце Закхея мытаря и исцѣлилъ двухъ слѣпцовъ (Лук. гл. 18 и 19). Приближаясь къ Иерусалиму, Спаситель сказалъ притчу о господинѣ и розданныхъ имъ талантахъ (Лук. 19 гл.). Въ Вифаніи воскресилъ четверодневно умершаго Лазаря (Іоан. 11 гл.). Вѣсть о воскресеніи Лазаря произвела сильное дѣйствіе на всѣхъ: въ народѣ укрѣплялась вѣра и любовь къ Спасителю, а въ книжникахъ и фарисеяхъ возросла злоба на Него. Вечеря Спасителя въ домѣ воскрешеннаго Лазаря, во время которой сестра Лазаря Марія помазала ноги Спасителя драгоцѣннымъ мвромъ (Іоан. 12 гл.).

Въ теченіи 3^{1/2}-лѣтняго служенія до послѣдней седмицы страданій Спаситель раскрылъ роду человѣческому все божественное ученіе о царствіи

Божіемъ: о Богѣ Отцѣ, о Себѣ—какъ Сынѣ Божіемъ—и о Духѣ Святомъ, о сущности и цѣли Своего служенія (освободить грѣшныхъ людей отъ власти діавола, спасти ихъ и ввести въ царствіе Божіе). Спаситель и словомъ и самымъ дѣломъ насаждалъ и утверждалъ вѣру въ Себя, какъ Обѣщаннаго Мессію, засвидѣтельствованнаго и гласомъ Бога Отца (при Крещеніи и Преображеніи Господнемъ). И притчами многократными, и прямымъ словомъ Своимъ Спаситель повѣдалъ роду человѣческому о божественномъ орудіи спасенія—крестной смерти Своей и воскресеніи изъ мертвыхъ, о чемъ свидѣтельствовали и ветхозавѣтные жертвоприношенія, и прообразы, и пророчества. Повѣдано было Спасителемъ роду человѣческому и о томъ, какимъ путемъ грѣшные люди могутъ получить спасеніе (вѣрою въ Спасителя, терпѣніемъ, самоотверженіемъ и слѣдованіемъ за Спасителемъ).

Все, касавшееся царствія Божія, было раскрыто словомъ и дѣломъ Христа Спасителя.

Мірѣ, погрязшіи во грѣхахъ, жаждаль спасенія. Но, привыкнувъ ко грѣху, не хотѣлъ понимать ученія Спасителя о духовномъ и небесномъ царствіи Божіемъ и, вмѣсто любви и послушанія Спасителю, возненавидѣлъ Его. Церковные вожди еврейскаго народа все время только искали удобнаго случая убить Христа. Народъ темный, чувствуя божественную силу въ ученіи и дѣлахъ Христа, не хотѣлъ отрѣшиться отъ мысли о земномъ царствіи Спасителя и стремился провозгласить Его своимъ земнымъ царемъ. Даже апостолы неясно представляли ученіе Спасителя о небесномъ Его царствіи. Въ такомъ видѣ представлялось дѣло спасенія людей отъ грѣха, проклятія и смерти предъ послѣднею седмицею земной жизни Господа нашего Иисуса Христа!

Послѣдняя седмица земной жизни Спасителя началась торжественнымъ входомъ Спасителя въ Иерусалимъ, вызвавшимъ необычайную радость послѣдователей и клики «Осанна!», а окончилась позорнымъ выведеніемъ истерзаннаго Спасителя изъ Иерусалима на Голгоѳу и распятіемъ Его среди разбойниковъ при всеобщей хулѣ и поруганіи толпы, приговорившей Спасителя къ поносной смерти криками: «Распи, распни Его!».

Владыка и Царь неба и земли, Спаситель вступилъ въ Иерусалимъ, возсѣдъ на жребя осла. Ученики постилали на дорогѣ предъ Нимъ свои одежды и финиковыя вѣтви и вмѣстѣ съ іерусалимскими дѣтьми возглашали: «Осанна Сыну Давидову! Благословенъ грядый во имя Господне!» Недовольство книжниковъ и фарисеевъ сими возгласами. Желаніе еллиновъ ви-

дѣтъ І. Христа, высказанное ими апостолу Филиппу. По поводу этого посольства отъ язычниковъ (еллиновъ и Авгаря — Эдесскаго царя) Спаситель обратился съ молитвою къ Богу Отцу о прославленіи имени Божія; въ отвѣтъ на молитву былъ услышанъ гласъ Бога Отца: «И прославихъ и паки прославлю». Ночь проведена Спасителемъ въ Виваніи.

Великій Понедѣльникъ. Проклятіе Спасителемъ (дорогою изъ Виваніи въ Іерусалимъ) смоковницы. Изгнаніе торжниковъ изъ храма (Мѡ. 21 гл., Мр. 11 гл.).

Великій Вторникъ. Дорогою съ горы Елеонской въ Іерусалимъ Спаситель предложилъ ученикамъ ученіе о силѣ вѣры. Въ храмъ Іерусалимскомъ произнесъ притчи: о непослушномъ и потомъ раскаявшемся сынѣ, о злыхъ виноградаряхъ и о бракѣ царскаго сына. Далъ отвѣты на вопросы враговъ: о дани кесарю, о воскресеніи мертвыхъ, о главныхъ заповѣдяхъ. Произнесъ грозное обличеніе фарисеямъ и книжникамъ (Мѡ. гл. 22—23). Предсказалъ о разрушеніи Іерусалима, о кончинѣ міра, о второмъ пришествіи и страшномъ судѣ Своемъ (о десяти дѣвахъ, о талантахъ и всемірномъ судѣ). (Мѡ. гл. 21, 24—26). Ночь проведена Спасителемъ снова на горѣ Елеонской.

День *Великой Среды* Спаситель провелъ въ Виваніи. Въ домѣ Симона прокаженнаго возлежалъ на вечери, во время которой пришла грѣшница и помазала ноги Спасителя драгоценнымъ муромъ. Сильное негодованіе Іуды по поводу сей утраты мюра и рѣшеніе его предать Спасителя. Въ Іерусалимѣ же во дворѣ Каіафы въ этотъ день происходило совѣщаніе первосвященниковъ, старѣйшинъ народа и книжниковъ объ убіеніи Спасителя (Мѡ. 26 гл., Мр. 14 гл., Лук. 22 гл.).

Великій Четвертокъ. Спаситель послалъ апостоловъ Петра и Іоанна въ гор. Іерусалимъ приготовить пасху и совершилъ тамъ тайную вечерю съ учениками (умовеніе ногъ, предсказаніе о предателѣ, причащеніе учениковъ и установленіе таинства причащенія). Прощальная бесѣда Спасителя съ учениками по выходѣ Іуды. По окончаніи вечери Спаситель пошелъ съ учениками на Масличную гору. Дорогою предсказалъ объ отреченіи апостола Петра, сравнилъ Себя съ виноградною лозою. На горѣ Масличной произнесъ Свою первосвященническую молитву. Оттуда переправился съ учениками за потокъ Кедронъ въ садъ Геосиманскій и началъ молиться вблизи уснувшихъ отъ утомленія учениковъ. Трижды будилъ ихъ отъ сна, приглашая молиться. Предательство Іуды лобзаніемъ. Взятіе войнами Спа-

сителя. Въ теченіи этой ночи производили допросы Спасителю у первосвященниковъ Анны и Каіафы. Поруганіе и біеніе Спасителя. Трикратное отреченіе Петра и раскаяніе его (Іоан. гл. 13—17).

Великій Пятокъ. Утромъ привели Спасителя въ синедрионъ и торжественно допрашивали Его: Ты-ли Христось? Получивъ утвердительный отвѣтъ, совѣщаются предать Спасителя смерти. Самоубійство Іуды. Для выполненія рѣшеніи о распятіи Христа, повели Спасителя въ преторію Пилата.

Пилать допрашивалъ Спасителя и не нашелъ въ Немъ вины. Отослалъ Спасителя для допроса къ Ироду, который, не получивъ отвѣта отъ Спасителя, насмѣялся надъ Нимъ и отослалъ Спасителя къ Пилату.

Пилать искренне желалъ сохранить жизнь Спасителя; о томъ же просить жена Пилата. А народъ требуетъ распятія Спасителя. Пилать бичуетъ Спасителя у мраморнаго столпа преторіи и выводитъ Его, одѣтаго въ багряницу и терновый вѣнецъ, къ народу, желая подѣйствовать на чувства народа. Еще громче и настоятельнѣе народъ требуетъ распятія и грозитъ доносомъ кесарю. Умывъ руки, Пилать осуждаетъ Спасителя на распятіе (Мѡ. 27 гл., Мр. 15 гл., Лук. 23 гл., Іоан. 18—19 гл.)

Шествіе Спасителя на Голгоѡу. Распятіе среди двухъ разбойниковъ (въ 6-й часъ).

Осмѣяніе Распятаго. Покаяніе одного изъ распятыхъ разбойниковъ. Усыновленіе Спасителемъ Іоанна Божіей Матери. Затменіе солнца (отъ 6-го до 9-го часа). Смерть Спасителя (9-й часъ). Знаменіе во время смерти и исповѣданіе сотника. Прободеніе ребра Спасителя (Мѡ. 27 гл., Мр. 15 гл., Лук. 23 гл., Іоан. 19 гл.).

Снятіе со креста и погребеніе Тѣла Спасителя. Агнецъ Непорочный Іисусъ Христось закланъ. Кости Его не сокрушены. Пожертъ Олъ и сиѣдѣнь землю, насыщенною людьми, которые—земля и въ землю возвращаются.

Казалось, погнбло все дѣло спасенія: любовь, жизнь, истина заключена во гробѣ.

Солнце померкло. Земля затряслась.

Великая Суббота. Ко гробу Спасителя была приставлена стража, а гробъ запечатанъ. Но Спаситель тѣломъ пребылъ во гробѣ, а Душою сходилъ во адъ для проповѣди душамъ умершихъ и освобожденія душъ праведниковъ отъ узъ ада. Какое пораженіе власти діавола!

Воскресеніе Христово. Въ наступившее утро послѣ субботы воскресъ Христосъ изъ мертвыхъ, смертію смерть поправъ и сущимъ во гробѣхъ животь даровавъ. Какая великая побѣда Христа! Какая радость міру! Какой переворотъ въ жизни всего міра! Глава древняго змія попрана въ конецъ! Родъ человѣческой сталъ освобожденъ отъ грѣха, проклятія и смерти. Богъ примирился съ людьми. Адамъ съ Евою снова приняты въ рай для обитанія, небо отверсто для всѣхъ людей: милость и истина срѣтостася, правда и миръ облобызастася. Истина отъ земли возсія, правда же съ небесе прииче!

Явленія соскрсшаго Спасителя своимъ послѣдователямъ для увѣренія ихъ въ Своемъ воскресеніи изъ мертвыхъ и для сообщенія имъ даровъ благодати св. Духа. Въ св. Евангеліи и отчасти въ писаніяхъ св. апостоловъ описано, или же только отмѣчено, 10 явленій:

1-е Маріи Магдалинѣ;

2-е Маріи Магдалинѣ и Маріи Іаковлевоы;

4-е Апостолу Петру;

4-е Лукѣ и Клеопѣ;

} *Въ день
воскресенія*

5-е Апостоламъ безъ Тѳомы—вечеромъ того же дня;

6-е Апостоламъ съ Тѳомсю—чрезъ недѣлю;

7-е семи апостоламъ при морѣ Тиверіадскомъ;

8-е Апостоламъ и вѣрующимъ въ числѣ болѣе 500 чел. на горѣ Галилейскоы;

9-е Апостолу Іакову;

10-е Апостоламъ при Вознесеніи на небо въ 40-й день по воскресеніи; было особое явленіе Спасителя Божіей Матери (ранѣе явленія Маріи Магдалинѣ).

Вознесеніе Господне въ 40-й день по воскресеніи.

Сшествіе св. Духа на апостоловъ (въ 50-й день) въ видѣ огненныхъ языковъ, очистившихъ и просвѣтившихъ души апостоловъ, сообщившихъ имъ ревность огненную къ проповѣди и даръ говорить на всѣхъ языкахъ.

Съ того времени Церковь Христова постепенно распространилась среди многихъ народовъ, смягчая нравы, обычаи, законы гражданскіе и всю жизнь человѣчества. Къ несчастію, нѣкоторые изъ народовъ не устояли въ истинѣ Христовой церкви и привнесли въ нее свои человѣческія мудрованія,

вслѣдствіе чего отпали отъ единой, святой, соборной и апостольской церкви въ ереси и расколы.

Чистота Христовой и апостольской Вѣры сохраняется въ полной непо-
врежденности только въ православной церкви.

Полковой свящ. *А. Вознесенскій.*